
Сва бо да… Што гэта зна чыць?

ЗРАБІ СВОЙ ВЫБАР!
Паліна Гу ба шы на
г. Мар’іна Гор ка

Со ней ка. Шчы рае, свет лае. Ве цер. Бадзёры, ра шу чы. Дождж. Цёплы,
мяккі, лас ка вы. Ме навіта такія аса цы я цыі заўсёды на рад жаліся ў маёй га ла ве 
пры сло ве «сва бо да». З ця гам ча су іх мес ца за няў ра шу чы ча ла век са змроч -
ным тва рам і мя чом у ру ках, які стаяў на сцюдзёным вет ры ці то на не йкім
полі, ці то дзесьці ў ба ло тах, ці то на не й кай га ры, ці ў княс тве якім. Але і яго
з ця гам ча су пас ту по ва па ча ла выціскаць по стаць не й ка га зусім інша га ча ла -
ве ка (яш чэ на ват не бач на, муж чы на гэ та ці жан чы на), які стаіць на скры жа -
ванні да рог ся род шмат па вяр хо вых да моў. Але гэ ты воб раз яш чэ не зусім
сфарміра ва ны, і та му час цей за ўсё мае думкі звяр та юц ца да ра ней шых. Ро бя -
чы спро бы знайсці «твар» но ва га воб ра за, я зацікавіла ся іншым пы тан нем:
а ш то ду ма юць пра гэ та мае сяб ры? Я пап расіла не ка то рых з іх, роз ных і не па -
доб ных адзін да ад на го, ад ка заць на маё пы тан не, а зна чыць ска заць, якія аса -
цы я цыі ўзніка юць у іх пры сло вах «ве цер сва бо ды». Вось што яны ад ка залі.

Ка ця Ка на ва ла ва (ву чаніца ХІ кла са, вельмі любіць пра водзіць свой
час з сяб рамі): «Ве цер сва бо ды — ба раць ба, мітынгі, не йкія лістоўкі, іх шмат,
вельмі шмат. Ба раць ба за са мас той насць».

Воль га Фе да рын чык (ву чаніца ХІ кла са, збіра ец ца звя заць сваё
жыццё з эка номікай): «Ве цер сва бо ды — гэ та, на ад ва рот, не шта да волі
лёгкае, шчод рае, мяк кае, сва бод нае, хва лю ю чае… Ці, мо жа быць, сме ласць
не й кая».

Алёна Фе да рын чык (яе маці, на стаўніца рус кай мо вы і літа ра ту ры):
«Ве цер сва бо ды — ад кры тасць, шчас це, сва бо да, воль насць. Гэ ты ве цер пат -
рэб ны. Гэ та раз мах, раз дол ле».

Алеся Чмы ро ва (ву чаніца ХІ кла са, любіць спорт): «Ве цер сва бо ды — 
за ход, адзіно та. Я ўяўляю ве цер, моц ны. Абрыў, а ўнізе — мо ра. Але на мо -
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ры — штыль, бо ве цер не да ся гае яго, ён толькі звер ху. Але са мае га лоўнае — 
гэ та ча мусьці аб рыў».

Ган на Па ля гош ка (ву чаніца ХІ кла са, скон чы ла мас тац кую шко лу):
«Ве цер сва бо ды… Праўду ска заць, я не ве даю, што гэ та кан крэт на. Маг чы ма,
не шта, звя за нае з лю боўю, сяб роўствам. Без ба раць бы. Неш та лёгкае
і імклівае. Вялікае сэр ца».

Мне бы ло вельмі ціка ва за да ваць гэ тыя пы танні роз ным люд зям.
Спа чат ку ў мя не з’явіла ся дум ка, што, маг чы ма, іх ад ка зы бу дуць роз нымі
з-за іх узрос ту, дзей насці, са цы яль на га ста новішча ці не ча га інша га. Так,
не ка то рыя ад ка зы ад розніва юц ца адзін ад ад на го, не ка то рыя ма юць не шта
па доб нае, але за раз я ўпэўне на, што фак та ры, на якія я звяр ну ла ўва гу, не
такія ўжо і важ ныя. Няг лед зя чы на гэ та, я яш чэ сум ня ва ю ся на конт узрос -
ту… Але гэ тыя ад ка зы людзі, мне зда ец ца, да валі больш ду шой, без апо ры
на свае пра фесійныя на выкі. А ду ша, як вя до ма, не мае ўзрос ту. Але бліжэй
да ад ка заў. Мя не вельмі здзівіла, што многія ўяўля юць не шта доб рае пры
сло вах «ве цер сва бо ды». Мо жа, та му, што яны самі не зма галіся за сва бо ду
і ве да юць аб гэ тым толькі з апо ве даў іншых люд зей і пад ручнікаў? Ці дае аб
са бе ве даць ап тымістыч ны по гляд на жыццё? А гэ та доб ра. Ці яны ве раць,
што сваю сва бо ду мы ўжо за ва я валі? Сус тра ка юц ца і два якія по гля ды.
У Ган ны, на прык лад, пры сутнічае дождж. Мо жа, не ўсе вой ны яш чэ за бы ты?
А яш чэ я бы ла здзіўле на та му, што для мя не ве цер сва бо ды — гэ та толькі ба -
раць ба. Да та го ж яна не ўяўля ец ца хут кай. А ве цер для мя не — тое ж са мае, 
што і ве цер сва бо ды. Вось вам роз ныя людзі, роз ныя по гля ды і роз нае
ўспры ман не жыц ця.

А мо жа, не ка то рыя людзі так і не вы ра шылі, што яны лі чаць сва бо дай? 
Тут я ха чу пры весці не калькі вя до мых вы каз ван няў.

Если пред ло жить лю дям вы бор меж ду сво бо дой и сан дви чем, они вы -
бе рут сан двич. (Джон Бойд-Орр)

Бы ва юць і такія вы падкі, што ча ла ве ку вельмі доўгі час не да юць сло -
ва ска заць. А яны так жа да юць гэ та га! І на ват скар дзяц ца іншым на конт гэ та -
га. І калі рап тоўна ім да юць сло ва, яны і не ве да юць, што ска заць, па чы на юць
мітусіцца. І змаўка юць.

Иные не ме ют от вос хи ще ния, ког да у них вы ни ма ют кляп изо рта.
(Ста нис лав Ежи Лец)

Если бы сво бод но па да ю щий ка мень мог мыс лить, он ду мал бы, что
па да ет по сво бод ной во ле. (Бе не дикт Спи но за)

На конт апош ня га вы каз ван ня. Яго я так са ма вы бра ла та му, што яно
і сёння ак ту аль на. Не ка то рымі людзьмі вельмі лёгка маніпу ляваць. І хітрыя
людзі гэ та вы ка рыс тоўва юць. На га ва рыўшы ча госьці, даўшы штур шок, яны
пры му ша юць гэ тых «сва бод ных» люд зей рабіць тое, што ім трэ ба. А яны
і не заўва жа юць нічо га.

Сво бо да — это воз мож ность ска зать, что дваж ды два — че ты ре.
(Джордж Ору элл)
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На о гул, я ўсё ж такі ду маю, што кож ны ча ла век павінен сам зрабіць
свой вы бар. Маг чы ма, зрабіўшы не калькі па мы лак, ча ла век змо жа вы ра шыць, 
што для яго зна чыць гэ тае са лод кае сло ва «сва бо да». Ён змо жа вы ра шыць, за
сва бо ду ён ці не. Рабіндра нат Та гор ска заў: «Зак рой те дверь пе ред все ми
ошиб ка ми — и ис ти на не смо жет вой ти». Я згод на з ім. Кож ны сам зробіць
свой вы бар. Але мя не хва люе яш чэ ад но пы тан не. На ват не дае за й мац ца
іншымі спра вамі. Хтосьці ска жа: «Выбірай це сва бо ду!» А я ад ка жу сло вамі
Фрыд ры ха Ніцшэ: «Ты на зы ва ешь се бя сво бод ным. Сво бод ным от че го или
сво бод ным для че го?»

ВОСЬ ЯКОЕ Ў МЯНЕ РАЗУМЕННЕ
СВАБОДЫ
Ірына Каз ло ва
г. Мінск

Я лiчу, што сёння сва бо да адыг ры вае вял iкую ро лю ў гра ма дстве.
Люд зям амаль усё даз во ле на, але яны не ма юць свай го сло ва. На мой по гляд,
не ка то рыя з нас ха целi б раз маўляць на сваёй род най мо ве, але ў iх ня ма маг -
чы масцi гэ та рабiць, та му што людзi бу дуць здзе ка вац ца з iх, а не кож на му гэ -
та пры ем на.

Та му амаль усе бе ла ру сы раз маўля юць па-рус ку. Але мне шка да не ка -
то рых слоў. Зда ец ца, мы вiна ва тыя пе рад iмi, як пе рад людзьмi, якiх не зас лу -
жа на пак рыўдзілi.

Сёння вельмi шмат сва бо ды, та му людзi даз ва ля юць са бе мно гае: яны
мо гуць пак рыўдзіць адзiн ад на го, здзе ка вац ца з са бе па доб ных, раз маўляць
вельмi дрэн на i гэ так да лей. Азiрнёмся наўкол. Як час та сус тра ка юц ца людзi
хва рав iта раз дражнёныя, з не а дэк ват най рэ ак цы яй на ўсё, на ват на дро бязi.
Аднаго не зна рок штур ха нулi ў аўто бу се, i ён доўга буд зе дай маць крыўдзiце -
ля, а за ад но i ўсiх, хто ед зе раз ам з iм. Інша му зрабiлi заўва гу, што ён за над та
час та i па доўгу вяд зе аса бiстыя раз мо вы са служ бо ва га тэ ле фо на — ён шпур -
ля нуў слу хаўку. Трэ цяй зда ло ся, што ёй не далiлi ў шклян ку со ку, i яна на кiну -
ла ся на пра даўшчы цу з ла ян каю. Па доб ныя па водзіны, бе зу моўна, вы нiк ад -
сут насцi куль ту ры. Вось ча му, на мой по гляд, людзi ма юць вельмi шмат
сва бо ды, што iм самiм i су пя рэ чыць. Вось якое ў мя не раз умен не сва бо ды
ў гра ма дстве.
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ЦУДОЎНАЕ СЛОВА
Тац ця на Клёў
г. Мінск

Ціка ва, ці раз ва жаў хто-не будзь калі-не будзь пра сэнс гэ та га сло ва і ці
спра ба ваў спаз наць, вы маўля ю чы яго, увесь сэнс? Мо жа, для не ка то рых сло ва
«сва бо да» нічо га не зна чыць, бо яны не ду малі над ім і для іх гэ та глу пства. Для 
мя не ж гэ та сло ва зна чыць шмат. Яно рас кры вае шмат та ямніц і цу даў.

Быць сва бод ным — зна чыць ні ад ка го не за ле жаць, рабіць, ду маць,
га ва рыць тое, што хо чац ца (у меж ах раз умна га, ка неш не), ніко га не ба яц ца,
хадзіць з вы со ка ўзня тай га ла вой. Хіба гэ та не цуд?

Адным з на й важ ней шых цу даў ёсць ча ла ве чая сва бо да, і каш тоўней за
гэ та нічо га ня ма. Нішто так не ўплы вае на жыццё ча ла ве ка, як сва бо да і гар -
манічныя ад носіны з людзьмі, самім са бой, ду шэўная не за леж насць ад іншых.

Калі ча ла век сва бод ны, ён па доб ны на птуш ку. Пе рад ім рас чы ня юц -
ца ўсе дзве ры і маг чы масці.

Ніхто не мо жа ад няць ду шэўную сва бо ду ча ла ве ка, ак ра мя яго са мо -
га. Сва бо ду не льга купіць або пра даць. Яна вы шэй за ўсё гэ тае. Яе не льга ба -
чыць, але яе мож на ад чуць. Гэ та як вет рык, яко га мы не ба чым, але ад чу ва ем.
Калі ў ча ла ве ка ня ма сва бо ды, ён не змо жа жыць і мець ад носіны з тымі, хто
по бач, буд зе па ку та ваць. Яна нібы птуш ка, якую тры ма юць у клет цы, не вы -
пус ка ю чы і не да ю чы раз маўляць з са бе па доб нымі.

Усё гэ та змяш чае ў са бе сло ва «сва бо да». Уся го сем літар, а такі шы -
рокі сэнс! Згубіўшы сва бо ду, губ ля еш час тку ся бе, за мы ка еш ся і зніка еш. Той, 
хто не шка дуе яе, той яш чэ ўзга дае аб ёй. Але калі сва бо ды ня ма, яе не згубіш, 
бо не льга згубіць тое, ча го ня ма.

ЯК МЫ ЎЯЎЛЯЕМ САБЕ СВАБОДУ?
Ган на Ла годзіч
Ра сонскі раён, в. Сяляўшчы на

Па няц це «сва бо да», як мне зда ец ца, iснуе з тых ча соў, як ча ла век ад -
чуў ся бе ча ла ве кам. Гэ та сло ва ёсць ва ўсiх мо вах све ту. Але што зна чыць
«сва бо да»? Што зна чыць «быць сва бод ным»? Аб гэ тым ча ла век раз ва жаў
з ча соў ста ра жыт насцi i яш чэ ў ан тыч насцi прый шоў да вы сно вы: «Каб быць
сва бод ным, трэ ба пад па рад коўвац ца за ко нам».

Але цi так мы ўяўля ем са бе сва бо ду? Мне, на прык лад, зда ва ла ся, што
сва бо да — гэ та калi робiш, што хо чаш, iдзеш, ку ды хо чаш… Але ан тыч ны ча -
ла век раз умеў сва бо ду як пад па рад ка ван не за ко нам. Ма ла гэ та га, але так
сва бо ду ўспры малi i ў iншыя эпохi. Нап рык лад, рускi пiсьменнiк Ф. Дас та -
еўскi пiсаў: «Сва бо да не ў тым, каб стры млiваць ся бе, а ў тым, каб ва ло даць

9



са бой». А мне ўвесь час зда ва ла ся, што сэнс сва бо ды за клю ча ец ца ў тым, каб
не стры млiвац ца ні ва ўчын ках, нi ў пра я вах эмо цый. За раз жа, на па ро зе са -
мас той на га жыц ця, я ха чу знайсцi ад каз, што та кое сва бо да.

Для мя не сва бо да — гэ та пра ва, якое на ле жыць ча ла ве ку ад на -
раджэн ня. Са сва бо дай я звяз ваю ажыц цяўлен не сваiх жа дан няў i пла наў,
маг чы масць па ўлас най волi вы бiраць жыццёвыя мэ ты i шляхi iх да сяг нен ня.
Але, каб да сяг нуць мэт, трэ ба мець сва бо ду дзе ян няў. Сва бод на дзейнiчаць —
гэ та зна чыць заўсёды лiквiда ваць аб ме жа ваннi i за ба ро ны, пе ра а доль ваць
пе раш ко ды. Але ў сва бо ды так са ма ёсць свае межы. Быць сва бод ным — гэ та
не зна чыць дзе йнiчаць па прын цы пе «ўсё даз во ле на». Гэ та паз iцыя няс трым -
на га сва в ольства, эгаi зму i раз бу рэн ня; гэ та дзе яннi не толькi ама раль ныя,
але часам i зла чын ныя. Сва бо да павi нна быць для кож на га ча ла ве ка толькi
паз iтыўнай. Гэ та калi ча ла век ста новi цца асо баю, рэ ал iзуе ўсе свае здоль -
насцi, узба га чае ду хоўны свет. Кож ны з нас пав iнен да сяг нуць аса бiстай сва -
бо ды i стаць ча ла ве кам. Але гэ та мо жа быць толькi та ды, калi мы буд зем ва ло -
даць са бой i за ле жаць толькi ад за ко наў.

СВАБОДА… У РОЗНЫХ ЯЕ ПРАЯВАХ
Альдона Мар ты нен ка
г. Мінск

Уступ
Сва бо да… Што та кое сва бо да? Многія людзі ка жуць: «Я люб лю сва -

бо ду». Але боль шая час тка гэ тых люд зей на ват не раз умее, што та кое сва бо -
да. Сва бо ды ў чыс тым вы гляд зе ба дай што не існуе. У лю бым вы пад ку для
поўнай сва бо ды пат рэб ны не йкія ах вя ры. А якая ж гэ та та ды сва бо да? Не ка -
то рым люд зям про ста пры ем на ду маць, што яны сва бод ныя.

Важ ней за сва бо ду ня ма нічо га, і ў той жа час усё важ нейшае за сва -
бо ду. Калі ў нас ня ма нічо га, мы ні пе рад чым і ні за што не ад каз ныя, та ды
нам зда ец ца, што мы сва бод ныя, але ў та кой сіту а цыі (калі нічо га ня ма) мы
ад чу ва ем па кутлівасць паўсядзённых пат рэб, і ўжо тут думкі аб тым, што ты
сва бод ны, на ват не ўзніка юць.

Мне зда ец ца, што я ма гу ска заць: «Я — за сва бо ду». Але кож ны ча ла -
век па-свой му асэн соўвае сва бо ду. Хтосьці ча кае ад сва бо ды са ма га не аб -
ход на га, у чым мы ма ем пат рэ бу. А не ка то рыя ча ка юць не маг чы ма га, а по тым
рас ча роўва юц ца ў сва бод зе.

Гісто рыя сва бо ды
Гісто рыя сва бо ды вельмі ціка вая, за хап ля ю чая і доўгая. Я пас та ра ю ся

пе ра ка заць яе ў ка рот кай фор ме. Для прык ла ду воз ь мем сла ву та га бе ла рус ка -
га зма га ра за сва бо ду Кас ту ся Каліноўска га. Я ду маю, што яго ўсе ве да юць.
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У го нар яго на зва на ад на з вялікіх вуліц бе ла рус кай сталіцы. Каліноўскі пра тэс -
та ваў суп раць ца рыз му ў Бе ла русі, хоць ве даў, што расійскі цар яму не да руе.
Сва бо да свай го на ро да для яго бы ла важ ней за ўлас нае жыццё. На жаль, гэ та
паўстан не за кон чы ла ся кеп ска як для са мо га Каліноўска га, так і для ўсёй Бе ла -
русі. Кас ту ся Каліноўска га па весілі, а бе ла рускія землі за сталіся пад Расіяй.

Іншы вя до мы бе ла рускі зма гар Та дэ вуш Кас цюш ка. Ён на ле жаў да
ста ра жыт на га бе ла рус ка га ро ду. Яго зма ган не за сва бо ду (ізноў жа не сваю,
а свай го краю) па ча ло ся ў са кавіку 1794 го да ў ста ра жыт най сталіцы По ль -
ска га Ка ра леўства — Кра ка ве. Кас цюш ка быў кіраўніком паўстан ня. Зма га ры 
ха целі вы гнаць за хопнікаў са сваёй зямлі і ад навіць не за леж ную Рэч Пас -
палітую ў яе ра ней шых меж ах. У ся рэдзіне мая былі вы зва ле ны ўжо амаль усе 
землі Вяліка га Княс тва.

Але і гэ та паўстан не скон чы ла ся не пе ра мо гай. Адно пры ем на, што
Кас цюш ка ўцёк ад па ка ран ня і яш чэ прас лавіўся ў Фран цыі, у Амерыцы.

Дзе і як існуе сва бо да
Такім чы нам, я не збіра ю ся ас прэч ваць ісціну, што сва бо да існуе. І гэ -

та на ват не толькі зма ган не ге рояў за свой край. Са сва бо дай су ты ка еш ся
ў кож най дро бязі, але яна не мо жа існа ваць са ма ў са бе, асоб на ад уся го. Яна
заўсёды з чымсьці звя за на. Ча сам на ват з не йкімі звы чай нымі рэ чамі, якія
нібы та і не пра ва ку юць ду мак аб сва бод зе. Нап рык лад, звы чай ны ку бак на
ста ле. Ён про ста стаіць. Хтосьці мо жа па за йздросціць яму ў тым, што ў яго ня -
ма ніякіх аба вяз каў. Ён сва бод ны… і ад на ча со ва не — яго ж мо гуць у лю бы
мо мант за браць або про ста вы пад ко ва скінуць.

Сва бо да ў му зы цы
Адчуванне сва бо ды пры сутнічае, на прык лад, і ў му зы цы. На жаль,

у Бе ла русі ця пер больш па пу ляр ная расійская му зы ка.
<…>
Але ча му бе ла рус кая му зы ка не та кая па пу ляр ная? Адказ на гэ та пы -

тан не мож на знайсці ў саміх пес нях. Бо ў многіх жа вы ка наўцаў у га ла ве
ўзніка юць думкі на кшталт гэ тай: «За краіну крыўдую, а ў ге роі не рвусь,
бо не  цэніць ге рояў мая Бе ла русь».

Гэ та вынік пра цы на шых тэ ле ка на лаў і ра дыёстан цый, якія пра цу юць
ча мусьці «з іншым ма тэ ры я лам». На ват са му гэ тую цы та ту я ўзя ла не з ра дыё,
а з дыс ка-зборніка «Песьні СВАБОДЫ». А што ж ра дыёстан цыі?! Гэ та іх сва -
бо да. Але яна забірае маю сва бо ду мець вы бар.

Па чуць і зра зу мець
Многія бе ла рускія гру пы спя ва юць пра сва бо ду тое, што яны ду ма юць 

на гэ тую тэ му, тое, што ад чу ва юць. Ча сам яны спра бу юць «ад крыць во чы»
слу ха чам. Але ці ўсе слу ха чы хо чуць раз умець тое, што яны ніко му не пат рэб -
ныя, што яны жы вуць у страш ным све це… Маг чы ма, не ка му пры ем на зна -
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ходзіцца ў пэўным трансе з дум камі аб тым, што ўсё доб ра. І тут так са ма па -
чы на ец ца су тык нен не сва бод. Вось, на прык лад, украінскі спя вак Сяр гей
Са ло ный у сваёй «Песні Веч на га Агню» раз ва жае ў да волі жо рсткай фор ме,
ён хо ча ска заць слу ха чам, што ў ба раць бе за сва бо ду на ват смерці ня ма,
бо «дух не зга сае, дух не вмірае».

Кож ны раз умее сва бо ду па-свой му. Хтосьці раз ва жае пра яе ў пес нях
пра вай ну, хтосьці — пра палітыч нае ста новішча ў наш час. А вось Та рас
Сілен ка (гру па «Ка му ўніз») у сваёй жар тоўнай песні «Эльда ра да» рас каз вае
аб тым, як ва ўсіх люд зей «дзесьці ў далёкай краіне» ства ра ец ца ўра жан не,
што там, не вя до ма дзе, ідэ аль нае палітыч нае ста новішча: «Там вяліка во ля
сло ву, Кож ны ка жа ўсё, што знае, Ну а по тым вы пад ко ва… Памірае!
Памірае!». Я ры зык ну ска заць, што па доб нае ста новішча і ў на шай краіне.
Кож ны ў ста не асэн са ваць на ват не ка то рыя га зет ныя публіка цыі, ра дыёпа ве -
дам ленні і зрабіць пэўныя вы ва ды…

Амаль у кож най песні пра сва бо ду (ці ўкраінскай, ці на шай) вы раз на
бач ныя сімва лы не сва бо ды, ня волі (кай да ны, тур ма, Сібір), але ча мусьці ня ма 
адзіна га сімва ла сва бо ды (мо жа, ве цер, мо жа, со нца, мо жа, яш чэ не шта).
Многія мод ныя гру пы на ват смя юц ца з па няц ця «сва бо да», але гэ та не зна -
чыць, што яны не па ва жа юць усіх іншых люд зей, якія ду ма юць іна чай. Прос та
яны хо чуць зрабіць сваю пес ню лёгкай на ўспры ман не.

А вось, да пусцім, бе ла рус кая гру па «Пар ты зан ская шко ла» ча мусьці
па стылі, па ма не ры вы ка нан ня і па му зы цы вельмі па доб ная на мас коўскую гру -
пу «Мно го то чие» (я маю на ўва зе толькі пес ню «Не!»). Іншыя песні ў іх нібы та
больш са мас той ныя, не па доб ныя на «рус ских со брать ев». Мне і маім сяб рам
вельмі спа да ба ла ся пес ня «Пар ты зан скай шко лы», якая на зы ва ец ца «Тваё ка -
хан не». Яе пе рапісва ла адзін у ад на го ўся на ша гімназія. Гэ та пес ня ціка вая
і зусім не па доб ная ні на што. Ме навіта та му мне шка да, што іх адзіная пес ня пра
сва бо ду апы ну ла ся пад уплы вам тых, хто і паз баўляе нас гэ тай сва бо ды.

Сва бо да ў паліты цы
На конт сва бо ды мож на па раз ва жаць і пра паліты ку. Яна ў на шай

краіне не та кая кеп ская, як многія ду ма юць, бо бы вае ж і горш (на прык лад,
калі вай на). Але пы танні ўзніка юць і ў нас.

Ча му ў краіне бу ду юц ца фут боль ныя ма не жы, ста дыёны, лыж ныя
ком плек сы і іншае па доб нае, калі многія людзі жы вуць на вуліцы, а больш
«шчаслівыя» ту ляц ца ў сас та рэ лых і пагнілых ква тэ рах, ха тах без ка наліза -
цыі, калі ў многіх на ву чаль ных уста но вах ледзь не па да юць сце ны і дах (ча -
сам на ват у пра мым сэн се гэ та га сло ва), калі на не ка то рыя паліклінікі
і бальніцы без слёз не гля неш?..

Хто-не будзь за пы таў у люд зей, ці трэ ба ім усё гэ та но вае? Мо жа, ім ле пей 
бы ло б, каб ад ра ман та валі ста рое? І дзе іх сва бо да ўплы ву на гэ тыя праб ле мы?..

Праўда, не ка то рыя зна ход зяць тры бу ну для вы каз ван няў. Як, на -
прык лад, гру па «Splenetic» у сваёй песні «Мен талітэт»: «Го рад мой для мя не
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стаў няўтуль ны, чу жы. Я не ба чу ў ім све ту, я не ба чу ў ім шчас ця. Лю бы мой
бра це, ты мне ска жы, ча му ня ма свя та ў на шай ха це, ча му ця бе ду раць, ча му
«абу ва юць», ча му у г···е ця бе жыць пры му ша юць?» Я лічу, што му зы кан ты да -
волі гру ба вы каз ва юц ца та му, што, калі яны га во раць «на рмаль на», іх ніхто не 
слу хае, ніхто на іх не звяр тае ўвагі, у іх ня ма сва бо ды, і яны імкнуц ца вы ка -
зац ца так, каб іх усе па чулі.

Ціка ва, што на ват у гэ тым вы пад ку ў паліты каў ат ры моўва ец ца пе ра -
ка наць люд зей, што ім больш трэ ба но вы ста дыён, чым пры го жая ад ра ман та -
ва ная паліклініка, дзе ня ма чэр гаў. І зноў усе за ста юц ца за да во ле ныя… але
толькі на пэўны час. Прой дзе не ка то ры час, і людзі зра зу ме юць, што на ста -
дыён не по й дзеш ля чыць га ла ву або жы вот, але нічо га ўжо не па робіш.

Сва бо да ў па да рож жах
Не ка то рыя людзі, каб ат ры маць ад чу ван не сва бо ды, ад праўля юц ца

па да рожнічаць ва кол све ту. Нібы та доб ры вы хад, але па куль ты буд зеш за й -
мац ца па куп кай біле таў, візай і іншымі збо рамі, пра пад зе ўвесь на строй і жа -
дан не па да рожнічаць. Ці вы пад ко ва ў нас з гэ тым так няп рос та? Не ду маю.

Экстрым + жыццё = сва бо да?
Многія імкнуц ца знайсці па чуццё сва бо ды ў экс трэ маль ных відах

спор ту. Але і тут ты да кан ца не ад чу еш яе. Ува ўсіх відах спор ту ёсць свае
рамкі, аб ме жа ванні. Нап рык лад, ты ед зеш на го нач най ма шы не з веліза рнай
хут кас цю. Ты мо жаш ехаць па воль ней, хут чэй або ўво гу ле спыніцца — гэ та
за ле жыць ад тваёй волі. Але і тут ты павінен прыт рымлівац ца мар шру ту,
ты за ле жыш ад да рогі, ад правілаў, і толькі калі ты ўпісва еш ся ў гэ тыя
правілы, та ды ты ў пэўным сэн се сва бод ны.

Нар ко тыкі — не сва бо да!
Многія людзі спра бу юць за быць пра рамкі і аб ме жа ванні з да па мо гай

ал ка го лю і на рко ты каў. Але гэ тым спо са бам ты, як бе лай за сло най, толькі за -
сціла еш са бе во чы і не заўва жа еш бы лых пе раш код да сва бо ды. Яны не зніка -
юць, а про ста ты іх не ба чыш. Калі праз не ка то ры час за сло на спа дае, ты ба чыш, 
што праб лем па боль ша ла. Да ста рых да да ец ца но вая праб ле ма, якая за клю ча -
ец ца ў тым, што ты апы на еш ся за леж ным ад на рко ты каў або ал ка го лю.

Сва бо ды не мо жа быць там, дзе ёсць за леж насць ад ча госьці. Доб ра
пра гэ та спя вае гру па «Та ва рыш Маўзер»: «Да лей ва да, мок нуць тва ры, рукі,
сце ны, калі не шта не так — парві свае ве ны, але гэ та не вы й сце, бо вы й сце
не  ма юць з на го ды».

Яшчэ ле пей аб гэ тым узга даў «UltraВо жык» (на дад зе ны мо мант ад на
з са мых мод ных груп у бе ла рус кай мо ладзі). Дык ча му мы не ма ем сва бо ды?
Та ямнічыя хлоп цы з «UltraВо жы ка» тлу ма чаць гэ та па-свой му: «Мы не ідзём
у но вы дзень на со нца свет, спя ша ем ся сха вац ца ў едкі дым ад цы га рэт, запіць 
сум лен не куб кам чор на га віна. Атлантыда кліча нас, а нас ня ма…»
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Сва бо да без за леж насці!
Чым ста лей шым ста новіцца ча ла век, тым больш ён за ле жыць ад ча -

госьці. Я не ха чу ска заць, што з узрос там усе людзі па чы на юць піць і «ка лоц -
ца». Тыя людзі, у якіх на радзіліся дзеці, ста но вяц ца за леж нымі ад іх. Лю бы ча -
ла век, які пры ру чыў якую-не будзь жывёлу, ад каз ны за яе, а зна чыць, за леж ны
ад яе. Ча ла век не мо жа абар ваць усе ад носіны, якія ро бяць яго за леж ным
ад ча го-не будзь. Дык ці мо жа ён быць не за леж ным, гэ та зна чыць сва бод ным?

Па чуццё сва бо ды ў твор чых люд зей
Многія твор чыя людзі, якія не мо гуць поўна сцю ад чуць сва бо ду, спра -

бу юць укласці ўсе свае думкі і па чуцці ў твор. Яны «ства ра юць» ге рояў такімі, 
якімі яны самі ха целі б быць. Калі яны ма раць аб не чым за воб лач ным, дык
ста ра юц ца даць ша нец свай му пер са на жу да сяг нуць пас таўле най мэ ты. Каб
твор ат ры маўся больш ціка вы, аўтар пры дум ляе не йкія пе раш ко ды, а бы вае,
што на ват апісвае свае ра дасці, па ку ты і пе ра жы ванні. Па фіна ле апа вя дан ня
мож на зра зу мець, ча го на са мой спра ве хо ча аўтар. Калі ў апа вя данні ня ма
хэпі-эн ду, гэ та зна чыць, што пісьменнік ці зра зу меў, што яму на са май спра ве
гэ та не трэ ба, ці ў сап раўдным жыцці яму не ўда ло ся да сяг нуць мэ ты.

<…>

Сва бо да ў рэ аль ным жыцці
Кры ху сва бод ным мож на стаць і ў сап раўдным жыцці. Вы, на пэўна,

ба чылі ма ла дых люд зей і дзяўчат, ап ра ну тых, так ска жам, не зусім звы чай на
і дзіўна. Гэ тыя людзі прыт рымліва юц ца свай го сты лю. Ім усё роўна, што пра
іх ма не ры, ад зен не і па водзіны па ду ма юць на ва коль ныя людзі. Для іх не
існуе прым хаў на гэ ты конт, і гэ та робіць іх сва бод нымі. Бо яны ўво гу ле па-за
за ба бо наў. Як ка жуць: «Хай га во раць…» (быў, зда ец ца, на ват такі фільм).

Яны пры ма юць адзін ад на го і іншых люд зей такімі, якія яны ёсць на
са май спра ве. Не пе ра раб ля юць кож на га пад ся бе і свае гус ты. Відаць, і самі
ча ка юць та ко га стаўлен ня да ся бе. Ім зруч на з тымі, хто не робіць ім пус тых
заўваг: маўляў, ты не такі, як усе; будзь, як усе.

У лю бой сіту а цыі мож на ад на ча со ва за стац ца сва бод ным, доб рым
і сум лен ным ча ла ве кам, жыццё ж нам да ец ца толькі адзін раз, дык да вай це ж
як на радзіліся сва бод нымі, так і за станёмся такімі ж.

НЕ ПАРУШАЦЬ СВАБОДУ ІНШАГА
Андрэй Па поў
г. Мінск

Для мя не сва бо да — гэ та сва бо да сло ва, сва бо да дру ку, сва бо да
дзе ян няў, сва бо да думкi. На мой по гляд, так i павi нна быць! Ча ла век на -
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род жа ны сва бод ным, i гэ та вельмi цу доўна. Ча ла век ду мае аб чым хо ча,
робiць што хо ча. Чым гэ та дрэн на?! Яму хо ра ша! Глед зя чы ча го ён хо ча!
Людзi бы ва юць роз ныя, i жа даннi ў iх роз ныя. Жа да ю чы сваёй сва бо ды,
га лоўнае не па ру шыць сва бо ду iнша га. Сва бо ду кож на га з нас аб мя жоўвае 
сум лен не i дзяр жа ва. Калi б гэ тых межаў не бы ло, то на зямлi былi б ха ос
i а нар хiя. Дзяр жа ва гэ та га не даз ва ляе. Не ка то рыя людзi сваiмi дзе ян нямi 
па ру ша юць сва бо ду iншых i iдуць на зла чы нства. Вы каз ва ю чы сваю сва -
бо ду сло ва, мож на гэ тай сва бо дай за кра нуць сва бо ду інша га. Але пра гэ та
мы не час та за дум ва ем ся. Мы лiчым, што робiм пр авiльна, а на са май спра -
ве не!

Кож ны раз, калi ха чу што-не будзь зрабiць, я за дум ва ю ся аб тым, цi
трэ ба гэ та рабiць. Бы вае, ска жаш што-не будзь на ча ла ве ка, а ён пак -
рыўдзiцца. Зда ец ца, што тут дрэн на га?! Я ж вы ка заў сваю дум ку, але па ру шыў 
сва бо ду інша га ча ла ве ка. Так не павi нна быць! На мой по гляд, сва бо да ад на -
го за кан чва ец ца там, дзе па чы на ец ца сва бо да іншага.

ВЕЦЕР СВАБОДЫ
Вiкто рыя Рэ вень ка
г. Брэст

Сап раўдная сва бо да не мо жа быць

па да ра ва ная, яе трэ ба да сяг нуць.
Франклiн Д. Руз вельт

Пы тан не сва бо ды — ад на з са мых цяжкiх i скла да ных праб лем, як iя
паўста юць пе рад ча ла ве кам. Сва бо да — гэ та так iя па во дзiны ча ла ве ка, як iя
за ле жаць ад яго аса бiстых дзе ян няў, свя до масцi, волi.

Фор май праяўлен ня сва бо ды вы сту пае вы бар, якi робiць ча ла век.
Сва бо да не з’яўля ец ца чымсьцi бе зу моўна i не ад ’ем на дад зе ным ча ла ве ку.
Гэ та праг ра ма яго са ма р азвiцця. Сва бод ны ча ла век асэн са ва на пры мае ра -
шэннi, пра дуг лед жвае вы нiкi сваiх па водзiн.

Быць сва бод ным — зна чыць за ва я ваць сва бо ду. Але ж не льга ска -
заць, што сва бо да iснуе са ма па са бе, мы яе, хут чэй, да ма га ем ся. У гэ тым сэн -
се сва бо да ёсць праяўлен не ча ла ве чай год насцi, са мой пры ро ды ча ла ве ка,
та го, на што ён вар ты, пе ра а доль ва ю чы пе раш ко ды i аб ме жа ваннi.

Быць сва бод ным на мно га ця жэй, чым ад мовi цца ад сва бо ды: сва бо да
пат ра буе ўвесь час iсцi суп раць плынi, паўста ваць суп раць агуль нап ры ня тых
нор маў, быць «чу жым ся род сваiх». Не кож на му па пля чы гэ та «цяж кая но ша
сва бо ды», якую пав iнен не сцi ча ла век. Толькi асоб ныя iндыв iды, няг лед зя чы
на по гля ды боль шасцi i суп рацiўлен не аф iцый ных струк тур, рэ ал iзу юць сваё
пра ва на сва бо ду.
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На ша краi на на пра ця гу доўга га ча су бы ла паз баўле на сва бо ды. Бе ла -

рускi на род зма гаўся за сваю не за леж насць, не страч ваў над зеi. Бе ла ру сы
цвёрда накiра вал iся да пас таўле най мэ ты. Ма быць, ме нав iта гэ та i пры вя ло iх 
да сап раўднай сва бо ды.

Мне вельмi ха це ла ся б, каб мой род ны на род не страцiў доўга ча ка най
сва бо ды, якую зда быў шля хам цяж кай кры ва вай ба раць бы.

Я лiчу, што сва бод най мае пра ва на зы вац ца тая на цыя, якая з па ва гай
ад носi цца да сваёй краi ны, любiць зям лю сваiх прад зе даў, ша нуе на цы я наль -
ныя тра ды цыi i раз маўляе на род най мо ве.

На ша гра ма дства па-роз на му ставi цца да сва бо ды. Існуе не калькi по -
гля даў на яе. Не ка то рыя людзi лiчаць, што сва бо дай пат рэб на толькi ва ло даць,
ка рыс тац ца ёю для да сяг нен ня сваiх жа дан няў. Але яны не за дум ва юц ца над
тым, што, ха ця сва бо да i з’яўля ец ца га лоўнай ма раль най i фiзiчнай каш тоўна сцю, 
якая дад зе ная кож най жы вой iсто це ад на рад жэн ня, у кож ны мо мант мож на
страцiць яе. Да сяг нуць сва бо ды вельмi цяж ка, а страцiць — спра ва ад ной
хвiлiны. Іншыя лiчаць, на ад ва рот, што сва бо да не дад зе на ча ла ве ку пер ша па чат -
ко ва, што яе трэ ба пас ту по ва за ваёўваць. Сва бо да не мо жа быць па да ра ва на
люд зям звон ку. Яны мо гуць зда быць i ад ста яць яе толькi самi, у ба раць бе, рэ ал i -
зу ю чы ся бе як асо бы. І чым з боль шымi цяж кас цямi да в одзiцца су ты кац ца ў ба -
раць бе за сва бо ду, тым больш вы раз на ўсве дам ля ец ца яе каш тоўна сць.

Яскра вым прык ла дам гэ тай думкi з’яўля ец ца лёс Яўгенii Сяр гееўны
Яку ты, якая прыс вяц iла сваё жыццё слу жэн ню Ра дзiме. Яна пра ца ва ла ў не -
ле галь най раз вед цы. Ра зу мее сва бо ду Яўген iя Сяр гееўна зусiм па-iнша му,
у ад роз нен не ад звы чай ных люд зей.

Яўген iя Яку та на ра дзiла ся ў Бе ла русi ў 1945 год зе. Жы ла ў мяс тэч ку
Лiно ва Пру жан ска га раёна Брэс цкай воб ласцi. Скон чы ла Мiнскi дзяр жаўны
пе да га гiчны iнсты тут за меж ных моў. На пра ця гу не калькiх га доў вы яз джа ла
ў за меж ныя ка м андзiроўкi, пра ца ва ла ў аге нцтве дру ку «Нав iны» (АДН).
Аўтар шэ ра га ра ма наў, апо вес цяў i апа вя дан няў. Пу блiка ва ла ся ў ай чын ным i за -
меж ным дру ку. У апа вя данні «Ма та Ха ры i сан тэхнiк» яна дак лад на i вельмi
яс кра ва па ка за ла жыццё люд зей, як iя пра ца валi ў не ле галь най раз вед цы.

Амаль тое ж, але ў больш жорсткiм вы гляд зе, бы ло i з яе жыццём.
На пер шы по гляд, як мо гуць па ду маць звы чай ныя людзi, яна бы ла паз баўле на 
ўся ля кай сва бо ды. Яна не маг ла са ма вы браць са бе му жа, не маг ла нi з кiм
паз наёмiцца. Калi ж у яе ад бы ва ла ся знаёмства, яна павi нна бы ла даць
кіраўніцтву дак лад ныя звесткi пра гэ та га ча ла ве ка. Калi Яўген iя вы яз джа ла
ў за меж ныя краi ны, пас та ян на змя няўся яе паш парт. Пры яз джа ла за мя жу
з ад ным паш пар там, а вы яз джа ла з iншым. Гэ та рабiлi дзе ля та го, каб не бы ло
за фiкса ва на яе зна ход жан не ў пэўнай краi не. Вяр та ю чы ся з ка м андзiро вак
(так на зы валi ў той час сак рэт ныя за даннi), яна не маг ла ка рыс тац ца тымi рэ -
чамi, як iя былi пры ве зе ны з-за мя жы, каб не звяр таць на ся бе ўва гу на ва коль -
ных. Так са ма ёй за ба ра ня ла ся чы таць кнiгi на за меж ных мо вах, каб гэ та не
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кiда ла ся ў во чы про стым люд зям. Яўген iя Сяр гееўна ра ней нiко му не ме ла
пра ва рас каз ваць пра сваю пра цу, пра раз вед ку, бо гэ та ка тэ га рыч на за ба ра -
ня ла ся. Яна ба я ла ся па ну ю чай ула ды. За раз гэ та муж ная жан чы на з го на рам
рас каз вае пра ўсё, што ад бы ва ла ся ў той час. Яўген iя Сяр гееўна га во рыць,
што яе за раз ма ла хто ве дае (вельмi многiх, хто з ёю пра ца ваў, па садзiлi ў тур -
му або сас лалi за мя жу), бы лой ула ды ня ма, та му яна мо жа сва бод на га ва -
рыць пра сваё жыццё і пра свой лёс. Яна нiколi не лiчы ла ся бе паз баўле най
сва бо ды. Для яе сва бо да — гэ та слу жэн не Ра дзiме, род на му на ро ду.

Ме нав iта людзi, па доб ныя да Яку ты, мо гуць быць па-сап раўдна му сва -
бод нымi i зрабiць сва бод най сваю краi ну. Яны ах вя ру юць са бой дзе ля род най
зямлi, ры зы ку юць сваiм жыццём, для iх гэ та i ёсць сап раўдная сва бо да.

У на шым гра ма дстве сва бо да амаль зусiм не ша ну ец ца. Гэ та звя за на
з тым, што су час ная мо ладзь, якая ка рыс та ец ца шматлiкiмi пра вамi, не раз у -
мее, што ўсё гэ та ўмоўна, што сва бо ду ў лю бы мо мант мож на страцiць. Людзi
павi нны зра зу мець, што «сва бо да — гэ та не зна чыць рабiць як хо чаш, сва бо -
да — гэ та зна чыць рабiць пр авiльна» (Па па Ян Па вел II).

Для мя не аса бiста ня ма рэ чаў, важ ней шых за сва бо ду. Я лiчу, што
«ча ла ве кам з вял iкай лiта ры» мо жа на зы вац ца толькi той ча ла век, якi ва ло -
дае сва бо дай. Я ма гу шчы ра ад ка заць са бе: я — за сва бо ду. Сва бо ду любiць
сваю Ра дзiму, свой на род, сваю род ную мо ву.

Мне вельмi хо чац ца, каб мая род ная Бе ла русь за ста ва ла ся заўсёды
сва бод най, але не фар маль на, а па-сап раўдна му. Калi мая Ра дзiма буд зе сва -
бод най, то i я заўсёды бу ду ад чу ваць под ых сва бо ды.

Ве цер сва бо ды пры носiць пе ра ме ны… Ру хац ца ў бу ду чы ню на ша на -
цыя павi нна на «кры лах сва бо ды».

Імкнен не да сва бо ды мо жа пе ра а до лець усе пе раш ко ды, як iя ста яць
на шля ху да не за леж насцi. Людзi не павi нны за бы ваць пра гэ та, i яны бу дуць
па-сап раўдна му сва бод нымi заўсёды.

Ня хай жы ве i квiтнее сва бод ная Бе ла русь! Ня хай заўжды буд зе сва -
бод ным i не за леж ным бе ла рускi на род!

СВАБОДА — ДОЛЯ МОЦНЫХ
Дар ’я Ру сец кая
г. Мінск

Доб ра быць у да ро зе,

якую ты сам вы бiра еш.
Якуб Ко лас

Кож ны ча ла век па-свой му раз умее сва бо ду. Не ка то рыя мяр ку юць,
што яна дае маг чы масць рабiць тое, што хо чац ца, але ме нав iта для мя не сва -
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бо да — гэ та аса бiсты вы бар свай го жыццёва га шля ху, не за леж насць по гля -
даў. Сва бо да — гэ та са мая вял iкая каш тоўна сць, за якую людзi зма гал iся на
пра цягу доўгiх вя коў.

Нель га ска заць, што су час ныя людзi сва бод ныя. У све це, дзе вы раб -
ля юц ца ты ся чы ад ноль ка вых рэ чаў, не маг чы ма быць поўна сцю воль ным
у сваiм вы ба ры. Вял iкую ро лю ў аб ме жа ваннi ча ла ве чай сва бо ды адыг ры вае
тое, што людзi за ле жаць адзiн ад ад на го, бо заўжды важ на, што ска жуць пра
тваю но вую су кен ку, як паг ляд зяць, цi спа да ба ец ца яна іншым.

Не калькi га доў та му, пад стра хой вяс ко ва га до ма, я знай шла ста рыя
га зе ты. Над па жоўклымi лiстамi я пра сяд зе ла ўсю ноч, не ка то рыя ар ты ку лы
яш чэ за ха вал iся ў мя не. У ад ным з iх рас каз ва ец ца пра па жар на га, якi вы ра -
та ваў цэ лую сям ’ю, а сам за гiнуў. Ма ла ды ча ла век раз умеў, якую скла да ную
пра фес iю ён аб раў, але зрабiў свой вы бар, вы бар моц на га во ляй. Па жар ны
за стаўся вер ным сваёй спра ве, а зна чыць, ён быў сва бод ным да кан ца.

Быць сва бод нымi — гэ та до ля моц ных ду хам i сме лых люд зей. Не
кож ны здо лее вы ка заць тое, пра што ду мае, не кож на му пад сiлу суп ра цьста -
яць на тоўпу. Я за хап ля ю ся людзьмi, як iя не ча ка юць па да рун каў ад лёсу,
а самi ру ха юц ца на сус трач, ча сам на су пе рак яму. Мне зда ец ца, што жыццё
любiць такiх люд зей, та му ў кан цы да рогi яны ат ры ма юць тое, аб чым ма рылi
i да ча го ўпар та iшлi.

СВАБОДА ДЛЯ МЯНЕ
Уладзімір Смыс лоў
г. Мінск

Сва бо да асо бы не ад рыўна звя за на

са сва бо даю гра ма дства.
Дэйл Кар нэгi

З даўня га ча су сва бо да раз уме ла ся па-роз на му, на прык лад: сва бо да
ад ра бства, сва бо да ад за клю чэн ня ў ас трог, сва бо да ў пра вах… Сло ва «сва -
бо да» пры сутнічае ў шматлiкiх пал iтыч ных ло зун гах. «Сва бо да, роўна сць,
брац тва», на прык лад. А што та кое сва бо да для мя не?

Глед зя чы ў якой сiту а цыi. У апошнi дзень ву чо бы ў шко ле я рас чыніў
дзве ры на шай на ву чаль най уста но вы з глы бокiм узды хам сва бо ды, на якую
я вый шаў пас ля доўгiх га доў на ву чан ня. Калi я зда ваў іспы ты, то, ат ры маўшы
зда валь ня ю чую ад зна ку, я так са ма ад чу ваў сва бо ду ад хва ля ван ня за вы нiкi
сваёй пра цы. Сва бо ду я ад чу ваю кож ны раз, калi вы ра шы ла ся якая-не будзь
хва лю ю чая мя не праб ле ма. Сва бод ны я, калi ка та ю ся на сваім жа лез ным сяб -
ры — ста рым ро ва ры, якi ра та ваў мя не ад са мо ты ў ха це. Вя до ма ж, сва бо ду
я ад чу ваю, калi не па ру ша юць мае пра вы. Я вельмi не люб лю, калi мне не шта
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за ба ра ня юць, але я маю поўнае пра ва гэ тым ка рыс тац ца цi пры маць удзел
у ней кай спра ве, а тут раз — i за ба ранiлi. Добра, калi я за слу жыў па ка ран не,
а калi гэ та не зас лу жа на? Гэ та вельмi дрэн на.

Мець сяб роў — гэ та так са ма сва бо да. Жыццё без сяб роў — гэ та
не жыццё. Сва бо да ў ад нос iнах, сва бо да ў эмо цы ях.

Сва бо да, што гэ та? Я не лiчу, што гэ та дар Бо жы. Сва бо ду робiць сам
ча ла век i сам ёю ка рыс та ец ца. Га лоўнае — каб яна не пе рас та ла iсна ваць.

ДУМАЮ ПРА СВАБОДУ
Аляксандр Стрэмінскі
г. Мінск

Да гэ та га мо ман ту я не за дум ваўся аб тым, што та кое сва бо да. Мне
зда ец ца, што зра зу мець гэ та мож на толькi та ды, калi яе не ма еш. Асаблiва
раз уме юць сва бо ду тыя людзi, як iя па былi ў мес цах паз баўлен ня волi.

Сва бо да ў гра ма дстве вы зна ча ец ца сва бо дай сло ва, калi я ма гу вы -
каз вац ца па той ці іншай праб ле ме ў ча соп iсах i га зе тах, не за леж на ад ад -
носiн дзяр жа вы да гэ тай тэ мы. Не заўсёды мае думкi павi нны су па даць
з дзяр жаўнымі, кож ны ча ла век мае пра ва раз ва жаць па-свой му. Маю пра ва
вы каз ваць думкi, як iя не пя рэ чаць за ко нам маёй дзяр жа вы. Так са ма я маю
пра ва на сва бо ду пе ра мяш чэн ня, маю пра ва на вы бар лю бой краіны, дзе ха -
цеў бы ад па чыць аль бо жыць. Не ка то рыя дзяр жа вы за ба ра ня юць пра ва на
ўезд гра мад зя нам не калькiх дзяр жаў, тым са мым па ру ша ю чы iх правы. Так са -
ма я маю сва бо ду вы ба ру. Вы бар мой вел iзар ны: ад пра ва на вы бар прэз iдэн -
та да вы ба ру та ва раў пер шай не аб ход насцi. Гэ та мой аса бiсты вы бар, i я раб -
лю яго сам.

На гэ ты мо мант мы жывём у XXI ста годдзi, а на ша сва бо да па ру ша ец -
ца, як i ў ся рэд ня веч чы. Пра цяг ва юц ца вой ны, па ру ша юц ца ўсе маг чы мыя
пра вы i сва бо ды. Са мым рас паўсюд жа ным па ру шэн нем з’яўля ец ца ра бства.
Яно рас паўсюд жва ец ца ся род ма ла дых жан чын, якiх бя руць у ра бства для
прас ты ту цыі, і гэ тым па ру ша ец ца iх сва бо да. Яны ма юць пра ва на вы бар, чым
iм за й мац ца і як жыць. Так са ма вы во зяць люд зей за мя жу, пра да юць iх,
як быц цам гэ та не й кая жывёла.

І вось у кан цы я ха чу даць сваё раз умен не сва бо ды: сва бо да — гэ та
калi я ма гу рабiць усё, што ха чу, i гэ тыя дзе яннi не вы ход зяць за рамкi
ўсёда зво ле насцi.
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СВАБОДА — ГЭТА АДКАЗНАСЦЬ
А. Шас тун
Лю банскі раён, в. Да расіно

Імкнен не да сва бо ды — ад но з са мых моц ных ча ла ве чых па чуц цяў.
Са сва бо дай людзi звяз ва юць ажыц цяўлен не сваiх жа дан няў i пла наў, 

маг чы масць па ўлас най волi вы бiраць жыццёвыя мэ ты i шляхi iх да сяг нен ня.
Са мо сло ва «во ля» ўжо пра дуг лед жвае здоль насць ча ла ве ка рабiць гэ ты вы -
бар i ажыц цяўляць яго. Для ўсiх нас сва бо да — са мая да ра гая агуль на ча ла -
ве чая каш тоўна сць.

Абсалютнай сва бо ды ня ма i быць не мо жа, та му што ча ла век жы ве ся -
род люд зей. А жыць у гра ма дстве i быць сва бод ным ад яго не маг чы ма. Калi б
кож ны мог рабiць тое, што яму ўзбрыд зе ў га ла ву, гра ма дства пе рат ва ры ла -
ся б у вар ’яцкi дом, i ча ла ве ку страш на бы ло б вы й сцi на вул iцу. Аснова
свабоды для ча ла ве ка — гэ та гар мон iя гра мадскiх i асабістых iнта рэ саў.
На прык лад, калi на ша гра ма дства зацікаўле на ў тым, каб я, на ву чэ нец ка ле -
джа, ву чыўся доб ра, стаў доб рым спе цы я лiстам, зна чыць, я сва бод ны вы -
бiраць со тнi шля хоў для та го, каб ву чыц ца як ма га лепш. Не маю сва бо ды
я толькі на тое, каб увiльваць ад ву чо бы, гуль та йнiчаць.

Асаблiва шкод ная дум ка аб аб са лют най сва бод зе ў сфе ры інтым ных,
ма раль на-этыч ных ад нос iнаў — у ка ханні, у шлю бе, у ся мей ным жыццi. У гэ -
тых сфе рах ча ла ве ча га жыц ця сва бо да з’яўля ец ца перш за ўсе на й вя лiкшай
ад каз нас цю.

Жыццё ча ла ве ка не льга раз дзяліць пе ра га род кай: па адзін бок —
тое, што ча ла век мо жа рабіць, аг ля да ю чы ся на гра ма дства, па другі — тое,
што ён воль ны рабіць, аб са лют на не ду ма ю чы аб люд зях. У на шым гра ма дстве 
шмат такіх люд зей. Яны, зна ход зя чы ся на пра цы, мо гуць вы гля даць доб ра -
прыс той нымі, чыс ценькімі, а до ма — міра е дамі, ты ра намі, ка тамі блізкіх.

Сва бо да для мя не — гэ та ніколі не ба яц ца вы ка заць тое, што я ад чу -
ваю, на ват калі думкі су пя рэ чаць агуль нап ры ня тым.

І яш чэ вельмі важ на ад чу ваць тры рэ чы: мож на, не льга і трэ ба. Той,
хто ад чу вае гэ тыя рэ чы, ва ло дае па чуццём аба вяз ку. Абавязак — гэ та сва бо -
да ў дзе янні, гэ та на тхнен не людскіх учын каў вы са ка род най ідэ яй: дзе ля ча -
го я гэ та раб лю, дзе ля ча го так раб лю.

Ва ўсіх сфе рах ча ла ве ча га жыц ця сва бо да з’яўля ец ца перш за ўсё най -
вялікшай ад каз нас цю.
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СВАБОДА ПАВІННА БЫЦЬ
АБМЕЖАВАНАЙ
А. Шчаг лоўскі
г. Мінск

Гiсто рыя свед чыць, што людзi заўсёды iмкнул iся да сва бо ды i, калi не
ва ло далi ёю, муж на зма гал iся за яе. Для сва бо ды людзi заўсёды здзяй снялi
под звiгi.

Нап рык лад, у 1239 г. пад Кру та гор ’ем дру жы на на ваг рад ска га кня зя
Мiндоўга раз бiла по лчыш ча та тар ска га ха на Кай да на. Пе ра мо га пас тав iла за -
слон пе рад ар дою, i бе ла рус кiя землi не зве далi та тар скай ня волі.
У ХІІІ–ХІV ста год дзях бе ла ру сы не ад на ра зо ва адбiвалi атакi ня мецкiх ры ца -
раў. Як вы нiк — у 1410 год зе бе ла рус кiя палкi раз ам з вой скамi су седнiх
дзяр жаў на неслi гэ тым ры ца рам сак ру шаль ны ўдар пад Грун валь дам. Мож на
ўзга даць яш чэ шмат прык ла даў зма ган ня на ша га на ро да за сва бо ду, за во лю.

Сёння, калi мы на огул ма ем сва бо ду, калi мы не за леж ная краi на, нас
прыз на юць амаль ва ўсiм све це, мы ду ма ем зусiм аб iншай сва бод зе, аб сва -
бод зе асо бы. Я вы сту паю перш за ўсё за сва бо ду сло ва. Мне зда ец ца, што
ў не за леж най дэ мак ра тыч най краi не кож ны ча ла век мае пра ва вы каз ваць
свае думкi, на ват калi яны раз ы ход зяц ца з мер ка ван нямi многiх аўта ры тэт -
ных люд зей. Але я не вы сту паю за аб са лют ную сва бо ду, бо, ва ло да ю чы ёю,
людзi мо гуць пе рат ва рыц ца ў жывёл. Калi на род не аб мя жоўваць у iмкнен нях 
i жа дан нях, то ён мо жа пе рат ва рыць свет у ха ос. Людзi не бу дуць слу хаць
адзiн ад на го, рабiць толькi тое, што яны жа да юць, не заўва жа ю чы пат рэб
i жа дан няў iншых. Так, сва бо да павi нна быць аб ме жа ва най. Гэ та зна чыць,
павi нны iсна ваць не йкія рамкi, за як iя людзi не павi нны вы ходзiць. Нап рык -
лад, калi ча ла век буд зе ва ло даць аб са лют най сва бо дай, ён мо жа рабiць усё,
што за хо ча. Хо чаш за бiць — за бiвай, хо чаш красцi — крадзi, бо та бе ўсё даз -
во ле на. Але калi ча ла век ве дае, што за бiваць i красцi не льга, за гэ та ён буд зе
ад каз ваць пе рад су дом, то ён шмат разоў па ду мае, перш чым гэ ты ўчы нак
зрабiць. Такiм чы нам, я сцвяр джаю, што ча ла век мае пра ва i пав iнен быць
сва бод ным, але сва бо да гэ та аба вяз ко ва павi нна быць аб ме жа ва най. Вось
толькi такiм шля хам людзi мо гуць стаць шча слiвымi.
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МАЁ РАЗУМЕННЕ СВАБОДЫ
Ў ГРАМАДСТВЕ
Аляксандр Юрка вец
г. Мінск

Сва бо да — ад на з ас ноўных фiла софскiх ка тэ го рый. Яна ха рак та ры -
зуе сут насць ча ла ве ка i яго iсна ван ня, якое скла да ец ца з маг чы масцi асо бы
мыслiць i дзе йнiчаць у ад па вед насцi са сваiмi ўяўлен нямi i жа дан нямi, а не
праз унут ра ны i знешнi пры мус.

Кан сты ту цыя — ас ноўны за кон, якi дэк ла руе пра вы i аба вязкi ча ла -
ве ка. Кож ны ча ла век мае пра ва на жыццё i пра цу. Сва бо да — гэ та наяўна сць
пра воў, як iя пра дас таўляе дэ мак ра тыч ная дзяр жа ва ча ла ве ку.

<…>
Я лiчу, што гра мад зя нскiя пра вы не звя за ны з пры на леж нас цю да

кан крэт най дзяр жа вы. На маю дум ку, гра мад зянiн ат ры млiвае маг чы масць
ажыц цяўляць кан троль за дзяр жа вай i на ват про цiста яць ёй, калi гэ та не аб -
ход на. Дзе ля гэ та га сваё раз вiццё ат ры млiва юць не дзяр жаўныя аб ’яд наннi
i ар ган iза цыi. Вы каз ва ю чы праз iх свае iнта рэ сы, ча ла век ат ры млiвае ў свае
рукi ры чагi кан тро лю за дзяр жа вай.

Ро бя чы вы сно ву з уся го пе рал iча на га, хо чац ца ска заць, што сва -
бода — гэ та i ёсць здоль насць гра мад зян iна дзе йнiчаць у ад па вед насцi
са сваiмi iнта рэ самi i мэ тамi, ажыц цяўляць вы бар стра тэгiй са цы яль ных па -
водзiн і зносiн. Пра ва на аса бiстую сва бо ду вы сту пае на ту раль ным пра вам,
якiм над зе ле ны ча ла век з мо ман ту яго на рад жэн ня.

АБСАЛЮТНА СВАБОДНЫХ ЛЮДЗЕЙ
НЯМА
Ка ця ры на Юрко ва
г. Мінск

Для мя не сва бо да — гэ та маг чы масць праяўляць сваю во лю, гэ та не -
за леж насць. Су час ны ча ла век дас тат ко ва сва бод ны, у яго ёсць сва бо да вы ба -
ру: ён мо жа ап ра нац ца, як яму хо чац ца, сяб ра ваць або не сяб ра ваць, вы -
бiраць тую рэ лiгiю, якая яму блiжэй, i г. д. Але я доб ра раз умею, што
абса лют на сва бод ных люд зей ня ма. Усе мы жывём у гра ма дстве i ўза е мад зей -
нiча ем з iм. Мы не мо жам не звяр таць увагi на iнта рэ сы i сва бо ду iнша га ча ла -
ве ка. Быць не за леж ным, ва ло даць сва бо дай дзе ян няў iмкнуц ца ўсе. Муд ра
заўва жыў Якуб Ко лас: «Доб ра быць у да ро ге, якую ты сам вы бiра еш». Але для 
ча го пат рэб на сва бо да дзе ян няў? Па-пер шае, для та го, каб да ся гаць
жыццёвых мэт i даб iвац ца ажыц цяўлен ня сваiх iдэ а лаў. Па-дру гое, сва бо да
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дзе ян няў пат рэб на для рэ ал iза цыi ўсіх здоль нас цяў асо бы, узба га чэн ня ду -
хоўна га све ту ча ла ве ка, праяўлен ня яго твор чых маг чы мас цяў, уво гу ле
фарміра ван ня ча ла ве ка як асо бы.

У кож най дзяр жа ве iсну юць свае за ко ны. І сва бод ны ў сваiх дзе ян нях 
той, хто ўмее ка рыс тац ца сваiмi кан сты ту цый нымi пра вамi i па ва жаць пра вы
iншых люд зей. У ад нос iнах памiж ча ла ве кам i дзяр жа вай ча ла ве ку даз во ле на 
ўсё, што не за ба ро не на за ко нам. Але iснуе ма раль, так зва ныя «няп iса ныя за -
ко ны», якiх так са ма трэ ба прыт ры млiвац ца i нiколi пра iх не за бы ваць. Рэ ал i -
зу ю чы сваю сва бо ду, не льга кiра вац ца толькi ўлас нымi iнстын ктамi, не трэ ба
пе рас ту паць праз сум лен не, трэ ба заўсёды па мя таць пра на ва коль ных
люд зях.

На мой по гляд, боль шую сва бо ду ма юць ба га тыя людзi. Ёсць та кое
вы каз ван не, што гро шы вы ра ша юць ўсё. Я з гэ тым не згод на, бо ёсць так iя
каш тоўна сці, якія нiколi не купiш за гро шы: зда роўе, сям ’я, ка хан не, друж -
ба… Але ўсё ж такi ба га ты ча ла век мае больш сва бо ды, чым ас тат нiя. Ён эка -
на мiчна не за леж ны ча ла век. Нап рык лад, я за раз за ле жу ад сваiх баць коў,
што вельмi аб мя жоўвае маю сва бо ду.

Такiм чы нам я ма гу зрабiць вы сно ву, што аб са лют на сва бод ных лю -
дзей ня ма. І мы павi нны вы раз на раз умець, што на ша сва бо да за кан чва ец ца
там, дзе па чы на ец ца сва бо да iнша га ча ла ве ка.
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